

中央和国家机关发电

发电单位 民政部办公厅



等级特 急·明电

民电 [2021] 85 号

中机发 10721 号

民政部办公厅关于贯彻落实习近平总书记重要指示精神切实做好防汛救灾工作的紧急通知

各省、自治区、直辖市民政厅（局），新疆生产建设兵团民政局：

近日，河南等地持续遭遇强降雨，郑州等城市发生严重内涝，防汛形势十分严峻。党中央高度重视，习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示，强调各级领导干部要始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位，抓细抓实各项防汛救灾措施，尽快恢复生产生活秩序，扎实做好受灾群众帮扶救助和卫生防疫工作，防止因灾返贫和“大灾之后有大疫”。为深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，全面落实党中央、国务院决策部署，充分发挥民政部门职能作用，做好防汛救灾工作，有效保障受灾困难群众基本生活，现就有关事项通知如下：

一、全力做好受灾困难群众救助帮扶

各地民政部门要加强基本生活救助与受灾人员救助政策的有效衔接，对因灾情导致基本生活出现困难的群众，要及时给予临时救助；用好、用足乡镇（街道）临时救助备用金制度，情况紧急的，可先行救助，事后补充说明情况；受灾人员户籍不在本地的，可由急难发生地直接实施临时救助，做到凡困必帮、有难必救。优化简化社会救助审核确认程序，加快资金发放进度。保持社会救助服务热线畅通，及时受理和回应困难群众求助，确保求助有门、受助及时。综合采取多种方式及时掌握因灾致贫返贫群众兜底保障需求，做到早发现、早救助、早帮扶，最大限度防止因灾致贫、因灾返贫。

二、确保民政服务机构安全度汛

各地民政部门要对特困人员供养服务机构、精神卫生福利机构、儿童福利机构、救助管理机构、未成年人救助保护机构及各类养老服务机构建筑结构、设施设备、周边地质环境、给排水系统等方面安全隐患开展拉网式排查，对于排查发现的问题，会同有关部门立即进行整治。要进一步完善民政服务机构防汛应急预案，制定简便易懂的应急指南并加强应急演练，一旦发生汛情，第一时间启动应急响应，及时转移安置服务对象，确保不发生人员伤亡。要健全民政服务领域救灾物资储备机制，加强民政服务机构饮食安全、医疗卫生、疫情防控、消防安全、特种设备安全管理等工作，确保服务对象人身安全。

三、加强重点群体关爱保护

各地民政部门要组织村（社区）干部、儿童督导员、儿童主任、社会救助协理员和基层社会力量，加强对汛期分散供养特困人员、散居孤儿、留守老人、留守儿童、困境儿童及残疾人等重点群体的巡查探访，提高巡访频次，帮助做好防灾避险工作；详细了解他们的生活保障及住房安全、饮水安全、用电安全等情况，及时采取给予社会救助、转介相关部门等措施解决其实际困难。全面落实分散供养特困人员、散居孤儿委托照料服务和监护责任，对存在住房、饮水、用电等安全隐患的，要及时安置到供养服务机构或儿童福利机构。要进一步做好流浪乞讨人员求助接待和站外救助工作，做到应救尽救；必要时可在地方党委和政府统一安排下依托救助管理机构设立临时安置点，协同做好因灾转移群众的生活照料。

四、发动指导基层群众性自治组织参与防汛救灾

各地民政部门要发动基层群众性自治组织，配合做好灾情核查报送、救灾物资和生活物资分配、困难群众生活补助发放等工作，全力保障受灾群众基本生活；协助做好受灾群众集中安置点的管理，确保受灾群众思想稳定。指导基层群众性自治组织动员社区社会组织、社会工作者、社区志愿者开展面向受灾群众特别是“三留守”人员的生活救助、看护照顾、健康咨询、心理疏导等服务，主动了解、积极协调、帮助解决受灾群众遇到的困难和问题；严格落实新冠肺炎疫情社区防控措施，配合做好对灾后社

区人居环境特别是受灾群众集中安置点的消毒保洁，加强对受灾群众特别是老年人和患有基础疾病人群的健康监测。加强对防汛救灾一线城乡社区工作者的关心关爱和工作指导，帮助其掌握必要的救援自救知识，做好自身防护工作，确保生命安全。

五、积极动员引导社会力量投入防汛救灾

各地民政部门要在党委、政府统一领导下，建立健全社会应急力量参与灾害救助应急联动机制，动员引导社会组织、志愿服务组织、社会工作服务机构等有序参与、协同开展相关应急救援、过渡安置、受灾群众心理抚慰和恢复重建工作。引导和支持慈善组织通过建立专项基金、设立慈善项目、发动社会募捐等方式，积极参与对受灾困难群众的救助帮扶。要加强对慈善组织的指导和督促，确保捐赠资金、物资及时足额发放，做好信息公开。

各地民政部门要加强与应急管理等部门的协同配合，及时建立工作情况通报机制，加强信息沟通和工作交流，扎实做好民政领域防汛救灾工作，保障民政服务机构及服务对象的安全和受灾困难群众基本生活。对民政服务机构、民政服务对象受灾、救灾情况及时向当地党委、政府报告，争取支持。有关情况请及时上报民政部。

民政部办公厅

2021年7月21日